Câu 1: Định m để các phương trình sau có nghiệm: 
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Ta có 
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Điều kiện để phương trình có nghiệm 
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Kết luận với 
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 thì phương trình (1) có nghiệm
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Ta có 
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Điều kiện để phương trình có nghiệm: 
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Kết luận vậy 
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 thì phương trình (1) có nghiệm.
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Điều kiện để phương trình có nghiệm: 
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Kết luận với 
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 thì phương trình (1) có nghiệm.
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Điều kiện để phương trình có nghiệm: 
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Kết luận với 
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 thì phương trình (1) có nghiệm.
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Ta có 
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Điều kiện để phương trình có nghiệm: 
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Kết luận với 
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 thì phương trình (1) có nghiệm.

Câu 2: Định m để các phương trình sau vô nghiệm:
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Để phương trình vô nghiệm thì 
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Kết luận với 
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Ta có 
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Để phương trình vô nghiệm thì 
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Kết luận với 
[image: image45.wmf](

)

m1;1

Î-

 thì phương trình (1) vô nghiệm.
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Để phương trình vô nghiệm thì 
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Kết luận với 
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Câu 3: Tìm m để phương trình 
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 , số nghiệm của phương trình (2) là số giao điểm của (P) và d.

Bảng biến thiên của hàm số 
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Dựa vào bảng biến thiên phương trình (2) có nghiệm 
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Kết luận với 
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Câu 4: Tìm m để phương trình 
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Nếu 
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Phương trình (2) có nghiệm 
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Kết luận với 
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Câu 5: Tìm m để phương trình 
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Khi đó 
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Ta có 
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Câu 6: Tìm m để phương trình 
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[image: image97.wmf](

)

2

1t4t1m

Û+-=

 (2). Ta có (2) là phương trình hoành độ giao điểm của 
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Bảng biến thiên của hàm số 
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Dựa vào bảng biến thiên phương trình (2) có nghiệm 
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Đặt 

Phương pháp loại nghiệm khi giải phương trình lượng giác có điều kiện

PHƯƠNG PHÁP

Phương pháp 1: Biểu diễn các nghiệm và điều kiện lên đường tròn lượng giác. Ta loại những điểm biểu diễn của nghiệm mà trùng với điểm biểu diễn của điều kiện. Với cách này chúng ta cần ghi nhớ:
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Phương pháp 2: Sử dụng phương trình nghiệm nguyên
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Trong trường hợp này ta quy về giải phương trình nghiệm nguyên 
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 (1). Để giải phương trình (1) ta cần chú ý kết quả sau:

Phương trình (1) có nghiệm 
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Nếu phương trình (1) có nghiệm 
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Phương pháp 3: Thử trực tiếp

Phương pháp này là ta giải phương trình, rồi thay nghiệm vào điều kiện để kiểm tra.

Giải các phương trình sau:
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